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TURAI HÍRLAP

Ady Endre: Farsang

Megkoptál, kedves hercegecském. 
Bizony megkoptál, büszke Karneválunk, 
Bizony megkoptál, miként egynehányunk.

Hárman valátok, hercegecskéim, 
Jómagad, Bacchus és a kicsi Ámor... 
Ma nincs pogány és elfogyott a mámor.

Te jókedv voltál, hercegecském, 
Vidám tréfának pajkos, játszi kedve. 
Ma meg mindenki el van keseredve.

Bacchus is így járt, hercegecském,
O még divatban volna egyelőre,
De, hajh, nektár volt s lett belőle lőre.

És Ámor? Kedves hercegecském,
Kettőtöknél is gyászosb véget éré: 
Kis hirdetések rovatába téve.

Megkoptál, édes hercegecském, 
Sorsod ne szégyeld! Megkopva is szép a', 
Ha pogánykodni vágyunk néha-néha...

Két család kapcsolatának erősítését szolgálja 
a farsangvasárnapi ajándékként küldött ” tebe - fa
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Tájékoztató a képviselő-testület 1995. január 24-i üléséről

A munkaterv szerinti képviselő-testületi ülést Tóth István 
polgármester nyitotta meg. A meghívóban szereplő napi­
rendi pontokon kívül megtárgyalásra javasolta még az 
egyéb napirendi pontokat. A fő napirendi pontok tárgyalá­
sánál változtatást javasolt, melyet a képviselő-testület elfo­
gadott.

I. Az 1995. évi vízdíj ármegállapítása:
A Víziközmű Kft igazgatója írásban a képviselő-testület 
elé terjesztette az 1995. évi vízdíj ármegállapítási kérelmét. 
Három változat közül a képviselő-testület hosszas vitatko­
zás után (12 szavazattal, 2 tartózkodással) az alábbiak sze­
rint döntött:
1995. február 1-től fogyasztóhelyenként - kéthavonta - az 
ivó és szociális vízigények kielégítését szolgáló 5 m3 víz­
mennyiség dija 55,- Ft/m3 + 12 % ÁFA. Az 5 m3 felett fo­
gyasztott vízmennyiségen felüli víz dija 75,- Ft/m3 + 12 % 
ÁFA.
II. Túra Nagyközség Önkormányzata 1995. évi költség­
vetésének tárgyalása:
A napirendi pont előadója, Tóth István polgármester tájé­
koztatta a képviselő-testületet, hogy a költségvetést február 
végéig kell a testület elé terjeszteni, és azt március végéig 
kell véglegesíteni, elfogadni. A költségvetés tervezésénél 
figyelembe kell venni, hogy vannak kötelezően előírt fela­
datok. Ezek közül egyik leglényegesebb feladat az önkor­
mányzat intézményeinek üzemeltetését biztosítani. E mell­
lett fizetési kötelezettségek is vannak és csak a maradvány­
ból lehet fejlesztésre gondolni. A képviselő-testület a költ­
ségvetési irányelvekről kellő tájékoztatás hiányában ér­
demi vitát most még nem tud nyitni. Minden bizottság a 
saját területén gondolja át az ez évre legszükségesebb fela­
datokat, melyek alapján a fontossági sorrendet felállítva a 
februári testületi ülésen sor kerülhet az esetleges új beru­
házásokra. Kiemelten fontos komolyan foglalkozni minden 
pályázati lehetőséggel.
III. Az iskola, az óvoda, a bölcsőde és a Szociális Otthon 
étkezéstérítési díjának megállapítása 1995. évre:
A nyersanyagárak emelkedése miatt szükségessé vált az ét­
kezéstérítési dijak emelése A képviselő-testület az étkezés­
térítési díjakat az alábbiak szerint állapította meg.

Nyersanyag- + 12 % ÁFA - Nevelési segély Térítési összeg

Szociális Bizottság: 
Erdélyi Ágnes 
Tóth Józsefné 
Ötvös Lászlóné

Túra, Vasút út 72.
Túra, Kossuth L. út 23
Túra, Rákóczi út 51/a

Lakatos Gyula Túra, Tavasz út 1/a
Fejlesztési-Közbiztonsági-Tűzvédelmi Bizottság:

Tuka János Túra, Munkácsy út 9/a
Pásztor Gábor Túra, Madách út 20.
Pásztor Gábor Túra, Tabán út 20

norma (Ft) (Ft) támogatás (Ft) (Ft)

Bölcsőde 53,- 6,- 59,-
Óvoda 66,- 8,- 10,- 64.-
Iskola 86.- 10.- 12,- 84,-
Szoc. Otthon 104,- - - 120.-
IV.A képviselő-testület és bizottságainak 1995. évi mun­
katervei:
Az előterjesztett munkaterveket a testület megtárgyalta, 
majd a bizottságok kiegészítő javaslatait meghallgatta és 
azokat hozzácsatolva az előterjesztett munkaterveket egy­
hangúan elfogadta.
Napirend szerint megtörtént a bizottságok nem képviselő, 
azaz külső tagjainak megválasztása:
Pénzügyi Bizottság :

Lévai Józsefné Túra, Kossuth L. út 32.

Ezen a napirendi ponton belül foglalkozott a képviselő-tes­
tület az Iskolaszékbe delegált személyek feladatkörével. A 
8/1995. sz. határozatban a képviselő-testület az alábbiak 
szerint döntött:
Az Iskolaszékbe delegált, az előzőekben megválasztott sze­
mélyeket - Kuti József (Túra, Bartók tér 23 ), Szabó József 
(Túra, Táncsics út 4.) és Köles Mihály (Túra, Kossuth L. út 
123.) - a testület felkéri, hogy továbbra is képviseljék az 
önkormányzatot.
V. Hőforrás hasznosítása, rendezési koncepció:
A szóbeli előterjesztést Tóth István polgármester és Brecz- 
né Zsigmond Jolán műszaki csoportvezető tette meg. A 
már régóta húzódó melegvízi beruházás, illetve a melegvíz 
hasznosítása úgy tűnik, hogy elmozdul a holtpontról. A 
9/1995. sz. határozatban a képviselő-testület az alábbi ha­
tározatot hozta:
A melegvíz hasznosítása érdekében a képviselő-testület a 
korábbi testületi ülés határozatát megerősítve, a SCAN- 
D1MPEX Kft részére 1 ha terület elidegenítését jóváhagyja, 
a SCANDIMPEX Kft részletes rendezési tervre vonatkozó 
elképzelését elfogadja. Felhatalmazza a képviselő-testület a 
polgármestert a szerződések megkötésére, a részletes ren­
dezési terv megrendelésére.
VI. Első lakáshoz jutók támogatása:Varju Mihály, a 
Fejlesztési Bizottság elnöke a bizottság javaslata alapján 19 
fő részére kamatmentes kölcsön folyósítását javasolja. A 
képviselő-testület a javaslattal egyetértett.
Az előző testületi ülésen már szó volt arról, hogy az első 
lakáshoz jutók támogatásának ügyében döntenie kell a 
képviselő-testületnek. A Fejlesztési Bizottság fel ül vizsgálta 
az említett rendeletet, mely alapján javasolta a Képviselő­
testületnek a 7/1991 sz. és az azt módosító 9/1993. sz. ren­
delet hatályon kívül helyezését - a támogatás vissza­
fizetésének feltételeiről rendelkező 7/1991. sz. rendelet 9,§. 
(2), (3), (4) és (5) bekezdések kivételével. A bizottság 
javaslatát a képviselő-testület egyhangúan elfogadta.
VII. Tájékoztató a szennyvízprogram helyzetéről:
A napirendi pont előadója, Dolányi Mihály alpolgármester 
az írásos anyagban ismertette a szennyvízprogram megva­
lósításának leglényegesebb mozzanatait. A szennyvíztisz­
tító megvalósítási tervéről szóló szerződés 1994. június 5- 
én lett aláírva. A műszaki átadás 1994. november 30-án 
megkezdődött, december 9-én próbaüzemre alkalmasnak 
minősítve befejeződött.A szennyvízhálózat kiépítése 1994. 
július 15-én megindult. A beruházás jó ütemben haladt, 
kedvezett az időjárás is. A több mint 120 családi ház
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bekötésén kívül az Iskola úti. Park úti iskola, valamint az
1. sz. óvoda van bekötve a rendszerbe.
A tájékoztatóban elhangzott, hogy 1995-re reális beru­
házási ütemtervet kell meghatározni. Az idei évre mintegy 
52 m Ft marad a beruházás folytatására Túra községben 
összesen kb. 850 családi ház (az 1994. évi bekötésekkel 
együtt), Galgahévízen pedig kb. 290 családi ház lesz 
bekötve a szennyvízhálózatba az 1995. évi tervezet alapján. 
A szennyvíztelcpvezetó személyére vonatkozó kérdésben 
Dolányi Mihály alpolgármester tett előterjesztést, aki 
(a Művelődési Ház korábbi vezetőjét) Kis Andrást javasolta 
a szennyvíztisztító telephely vezetőjének, mely megbízás 
1995. január 1-töl érvényes. A képviselő-testület egyhangú 
szavazattal a javaslatot elfogadta. Döntés született a háló­
zati és szippantott szennyvíz díjszabásáról is.Dolányi Mi­
hály ismertette a felmerülő költségeket. Előzetes számí­
tások alapján javasolta a szippantott szennyvíz 80,- Ft/m3, 
a hálózati szennyvíz 40,- Ft/m3 egységárban való megál­
lapítását, továbbá a kérdés későbbi, 1995. júniusi ülésen 
történő újra vitatását. A képviselő-testület egyhangú 
szavazattal a javaslatot elfogadta.
Egyéb napirendi pontokban született döntések:
- Több alapítvány fordult támogatást kérve az önkormány­
zathoz, melyeket az a szűkös anyagi lehetőségek miatt saj­
nálattal visszautasított.
- Az Általános Iskola és Speciális Szakiskola 1995. január 
I—töl gondnoki állás létrehozásáról döntött, mely egyben a 
műszaki gazdasági előadói státusz megszüntetését jelenti. 
Ezt a lépést az iskola nagysága, feladatainak sokrétűsége 
indokolja. A képviselő-testület egyhangú szavazattal egye­
tértett az iskola vezetésének döntésével.
-A képviselő-testület három személy munkanélküli jöve­
delempótló támogatásának ügyében a fellebbezési kérelme­
ket elutasította.

Diós Csaba 
***

Túra Nagyközség 
Önkormányzati Képviselő­

testületének 1995. évi 
munkaterve

Az új önkormányzati törvény elfogadása és a képviselők 
tevékenysége megkezdése után, most elsősorban a közigaz­
gatás működési kérdései kerülnek tevékenységük közép­
pontjába.
A szervezeti- és működési szabályzat elkészítése után 
hangsúlyos szereppel bír a gyakorlati működés kialakítása 
A törvény lehetővé teszi, hogy az önkormányzatok a helyi 
igények alapján, teljesítőképességüktől függően különböző 
feladatok megoldását vállalják.
Fenti néhány elvi megállapításra tekintettel került összeál­
lításra a kepviselő-testület 1995 évre vonatkozó és lénye­
ges kérdések megtárgyalását igénylő testületi ülésére.

A képviselö-testület ülései:
1. 1995. február 28. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Polgármes­
teri Hivatal tanácskozóterme.

NAPIREND:
17 Túra Nagyközség Ónkormáyzatának 1995. évi költség­
vetése.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester.
Sára Lászlóné pü csop. vez.

Előkészítésben részt vesz: Vadász György jegyző, Pén­
zügyi Bizottság
2./  A község közbiztonságának helyzete.

A napirendi pont előadója: Vagyonvédelmi Kft igazga­
tója, körzeti megbízott
37 Polgármesteri Hivatal ügyrendje.

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző
Előkészítésben részt vesznek: Igazgatási csoportvezető, 

műszaki csoport vezető, pénzügyi csop. vez.
4./ Hőforrás környéki zártkertek tulajdon rendezése

A napirendi pont előadója: Breczné Zsigmond Jolán 
műszaki csop. vez.

Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport
57 Telefon helyzetéről tájékoztatás.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
67 Helyi adórendelet, (iparűzési, építményadó)

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző
Előkészítésben részt vesz: Adócsoport és a Pénzügyi Bi­

zottság
U Út- és házszámtáblák megrendelése.

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző.
Előkészítésben részt vesz. Adócsoport és a Pénzügyi Bi­

zottság
87 Iskola, sportcsarnok, illetve egyéb intézményeinkkel 
kapcsolatos átfogó koncepció kidolgozása.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport. Fejlesztési 

Bizottság
97 Ünnepeink szervezése.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
II. 1995. március 28. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Pol­
gármesteri Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND:
17 Az elkészült beruházások szolgáltatásainak ellnörzése

A napirendi pont előadója: Dolányi Mihály alpolgár­
mester

Előkészítésben rész vesz: Műszaki csoport
27 Szociális Otthon, bölcsőde, óvoda helyzetének vizsgá­
lata.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Fejlesztési Bizottság

37 1994. évi költségvetési alap zárszámadása.
A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester,

Sára Lászlóné pü. csop. vez.
Előkészítésben részt vesz: Pénzügyi Bizottság

47 Kónyarendezés
A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport

57 Helyi adórendelet, (iparűzési)
A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző
Előkészítésben részt vesz: Adócsoport és a Pénzügyi Bi­

zottság
III. 1995. április 25. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Polgár­
mesteri Hivatal tanácskozóterme.
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NAPIREND:
1/ Túra Nagyközség Önkormányzatának Szervezeti és 
Működési Szabályzata.

A napirendi pont előadója. Vadász György jegyző
Előkészítésben résztvesznek: a testületi tagok

2./ Általános iskola - Iskolaszék tevékenysége.
A napirendi pont előadója: Seszták Sándor,az általános 

iskola igazgatója. Iskolaszék elnöke
37 Falugazdász tevékenységéről tájékoztatás

A napirendi pont előadója. Pintér Ferenc falugazdász 
47 Kitüntetések átadására javaslat.

Napirendi pont előadója: Oktatási Bizottság elnöke
IV. 1995.május 30. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Polgármeste­
ri Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND.
17 Beszámoló a szociális gondoskodás területén adódó fe­
ladatokról

A napirendi pont előadója: Homolyáné Kiss Margit 
igazg. csop. vez.

Előkészítésben részt vesz: Szociális Bizottság
27 Az óvodák tevékenységéről beszámoló Az óvodai bei­
ratkozások előkészületei

A napirendi pont előadói.
Óvodavezetők, Vadász György jegyző

37 Beszámoló a bölcsőde helyzetéről
A napirendi pont előadója: Molnár Józsefné bölcsőde 

vezetője
47 Piacberuházás.

Á napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Fejlesztési Bizottság, műsza­

ki csoport
57 Belvízelvezető árokrendszer felülvizsgálata.

A napirendi pont előadója: Breczné Zsigmond Jolán , 
Műszaki csop. vez.

Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport, Fejlesztési 
Bizottság
67 Várossá nyilvánítás felülvizsgálata.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
V. 1995 június 25. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Polgármesteri 
Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND:
1. Az 1995/96-os tanév beiskolázásának szabályozása.

A napirendi pont előadója. Seszták Sándor iskolaigaz­
gató
27 Sportkör tevékenységéről tájékoztatás.

A napirendi pont előadója: Sportkör elnöke
37 A közművelődés és a Művelődési Ház tevékenységéről 
beszámoló.

A napirendi pont előadója: Közművelődési előadó
47 Helyi tanács- és önkormányzati rendeletek felülvizsgá­
lata.

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző
Előkészítésben részt vesznek: a testületi tagok és a Pol­

gármesteri Hivatal csoportvezetői
57 Szennyvízberuházás.

Napirendi pont előadója: Dolányi Mihály alpolgármes­
ter
67 Hőforrás hasznosítása, (beruházások)

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Műszaki Csoport és Fejlesz­

tési Bizottság

VI. 1995július 25. d.e. 9 óra: Az ülés helye. Polgármesteri 
Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND:
17 Műszaki Ellátó Szervezet tevékenységéről beszámoló.

A napirendi pont előadója: Sára András MÉSZ-vezető 
27 Tornacsarnok építése.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester
Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport és Fejleszté­

si Bizottság
37 Kulturális és közművelődési koncepció elfogadása

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző 
Előkészítésben részt vesz: Oktatási - Kult. Bizottság

VII. 1995.augusztus 29.d.e.9óra: Az ülés helye: Polgár­
mesteri Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND:
17 1995. I félévi pénzügyi beszámoló.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester, 
Sára Lászlóné pü. csop. vez.

Előkészítésben részt vesz. Pénzügyi Bizottság
27 Szociális Otthon tevékenységéről tájékoztató.

A napirendi pont előadója. Szoc Otthon vezetője
37 Az állategészségügy helyzete

A napirendi pont előadója: Dr Dobos László állatorvos
VIII. 1995.szeptember 26. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Pol­
gármesteri Hivatal tanácskozóterme.
NAPIREND:
17 ÁNTSZ éves tájékoztatója

A napirendi pont előadója: ÁNTSZ vezetője
27 Az egészségügy helyzete.

A napirendi pont előadója: Ügyvezető háziorvos
37 A hatósági munka törvényessége.

A napirendi pont előadója: Vadász György jegyző
47 Közmeghallgatás előkészítése.

A napirendi pont előadója: Tóth István polgár mester
Előkészítésben részt vesznek: a bizottságok elnökei

IX. 1995.október 31. d.e.9 óra: Az ülés helye: Polgár­
mesteri Hivatal tanácskozóterme
NAPIREND:
17 Jelentés a fejlesztési feladatok megvalósulásáról.

A napirendi pont előadója: Dolányi Mihály alpolgár­
mester, Fejlesztési Biz. elnöke

Előkészítésben részt vesz: Műszaki csoport
27 Az Ár- és Kereskedelmi Társulás tájékoztatója a 
nagyközség területén végzett

ellenőrzések tapasztalatairól.
A napirendi pont előadója: Társulás vezetője

X. 1995. november 28. d.e. 9 óra: Az ülés helye: Polgár­
mesteri Hivatal tanácsterme.
NAPIREND:
1,/ A képvislö-testület és bizottságai 1996. évi munkaterve. 

A napirendi pont előadója: Tóth István polgármester 
Előkészítésben részt vesznek. Vadász György jegyző, a 

bizottságok elnökei
27 Bizottságok beszámolója az elmúlt egy éves munkáról.

A napirendi pont előadói: a bizottságok elnökei
Az előterjesztések jegyző részére történő átadásának ideje: 
a képviselő-testületi ülés előtt 15 nappal.
A képviselő-testület bizottságai az ülések napirendjeit 
írásban véleményezik az üléseket megelőzőleg, legalább 10 
nappal.
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TISZTELT TÚRÁI POLGÁROK!

Bizonyára szokatlan, hogy az önkormányzati választások után két hónappal ismét 
szórólappal kérjük figyelmüket. A legtöbb politikai párt vagy közéleti szervezet 
számára a választópolgár többnyire csak a választások napjáig fontos, s a következő 
választásokig elfeledkezik szavazóiról. Mi emlékezünk ígéreteinkre és azok 
megvalósításán fáradozunk.

A túrái Választópolgárok az 1994. december 11-i önkormányzati választáson a 14 tagú 
önkormányzati Képviselő-testületbe egyesületünk 12 jelöltjét, illetve támogatottját 
választották, közöttük a polgármestert is.
Szavazataikat ezúttal is tisztelettel köszönjük!

A választás eredménye egyesületünk választási programjának elfogadását is jelenti. Ez 
arra kötelez bennünket, hogy az új önkormányzat működését fokozott figyelemmel 
kísérjük. Amennyiben az új képviselő-testület indokolatlanul eltér a vállalt programtól, 
vagy tevékenysége során visszalépés tapasztalható, akkor erre felhívjuk a képviselők és 
az Önök figyelmét. A Vigyázó Kör új elnöksége folyamatosan értékelni kívánja az 
önkormányzat munkáját, s állásfoglalását szükség szerint, de legkésőbb decemberben 
nyilvánosságra hozza.

Célunk, hogy Önökért - Önökkel együtt - pártérdekektől mentesen községünk 
fejlődéséért, a programunkban kitűzött konkrét célok megvalósításáért dolgozzunk. 
Egyesületünk érzi és vállalja a helyi közélet alakításának súlyát és felelősségét, melyet a 
választásokon a lakosság a Kör programjának elfogadásával ráruházott. Továbbra is 
arra vigyázunk, hogy ne ismétlődjön meg a (rég)múit!
Mindent megteszünk azért, hogy megszilárduljon az elmúlt négy évben kialakult 
demokratikus közélet. Ezért is kívánjuk segíteni és ellenőrizni az önkormányzati 
képviselő-testület munkáját.

Az örök emberi és demokratikus alapértékek mentén továbbra is együtt gondolkodunk 
és dolgozunk mindenkivel, aki egy türelmesebb, emberibb világért és épülő, szépülő, 
gyarapodó lakóhelyünkért tenni akar.

a Vigyázó Kör (Egyesület Túráért) nevében:

Köles Mihály 
elnök

Kuti József 
elnökh.

Kuti István
gazd. vezető

Kálna Tibor 
elnökségi tag

Szabó József 
elnökségi tag
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Magyar Önkormányzatok
SZÖVETSÉGE
Gödöllő, Szabadság tér 7.

NYILA TKOZA T

A Magyar Önkormányzatok Szövetségének közgyűlése 
megállapítja, hogy az önkormányzatok gazdasági hely­
zete az 1995. évi állami költségvetés hatására drámai 
mértékben romlott.

A magyar települések jelentős részét pénzügyi elle­
hetetlenülés fenyegeti. A fejlesztési tevékenység megtor­
pant, már az intézményi ellátás szintentartása sem lehet­
séges.

Az elmúlt hónapokban gyakorlattá vált, hogy a kormány 
az önkormányzatokra újabb és újabb feladatokat ruház, 
az ellátásukhoz szükséges pénzügyi fedezet biztosítása 
nélkül. Mindezek miatt a Magyar önkormányzatok 

Szövetsége tiltakozik a kormányzat önkormányzatiságot 
veszélyeztető politikája ellen.

A közhasznú munkalehetőség beszűkítése, valamint a 
munkanélküliek képzésének, átképzésének drasztikus 
korlátozása sújtja az önkormányzatokat, és rontja a mun­
kanélküliek életkilátásait.

Ezek a határozatok szakmai előkészítés nélkül, az érde­
keltek mellőzésével születtek. Követeljük a szakszerűtlen 
döntések felülvizsgálatát és megváltoztatását, a valós tár­
sadalmi igényeknek megfelelően.

A Magyar Önkormányzatok Szövetsége fontosnak tartja, 
hogy a nagy tömegeket érintő döntések meg-hozatalakor 
végre korábbi ígéretei szerint járjon el a kormányzat, 
vegye figyelembe az érintettek javaslatait, folytasson 
egyeztetést az önkormányzatok érdekképviseleteivel.

Gödöllő, 1995. február 17

Magyar Önkormányzatok Szövetségének 
közgyűlése

Tájékoztató a telefonhelyzetró'l
Örömmel tájékoztatjuk Önöket, hogy 1995. február 13- 
án Dr. Lotz Károly Közlekedési. Hírközlési és Vízügyi 
Miniszter Koncessziós Megállapodást irt alá a DIGITEL- 
2001 RT-vel a váci és gödöllői telefonos körzet fejlesz­
tésével kapcsolatban.

Ezzel az aktussal pont kerül sok korábbi vita végére, si­
került sok eddigi félreértést eloszlatni. Néhány gondolat 
erejéig tekintsünk vissza az elmúlt időszak eseményeire, 
a koncessziós folyamatra.

- 1992 végén 41 önkormányzat létrehozta a DIGITEL- 
2001 Rt-t azzal a céllal, hogy a térség elmaradott tele­
fonellátását megszüntesse, azt európai színvonalra emel­
je. Megkezdte a társaság a fejlesztés előkészítő és ter­
vezési munkálatait, melynek eredményeként 1994 elejé­
re a teljes terület kiviteli ter-veivel rendelkezett.

- 1993 évben megszületett annak törvényi lehető-sége, 
hogy a helyi telefontársaságok koncessziós jogosultságot 
nyerhessenek.

- 1993 év végén kiírták a váci és gödöllői távközlési 
primer körzetre a koncessziós pályázatot.

- 1994. február 28-án hirdettek pályázati eredményt, 
mindkét területen a koncessziós jogosultságot a DIGI- 
TEL - 2001 Rt. nyerte el, aki a pályázatát az izraeli be­
fektetőkkel közösen készítette.

- 1994. áprilisi közgyűlés a garanciavállalás hiánya, il­
letve egymás meg nem értése miatt finanszírozó partner 
bevonása mellett döntött.

- 1994. május 24-én az új finanszírozó partnerrel és az 
önkormányzatok létrehozott koncessziós társaság - DIGI- 
TEL TCC, majd ÉSZTÁV néven, a napokban megjelent 
úságcikkek szerint tévesen DIGITEL-2000 - megkötötte 
a KHVM Miniszterével a Koncessziós Szerződést, mely­
nek értelmében megkapta a terület szolgáltatási jogo­
sultságát és annak a lehetőségét, hogy a MATÁV-tól át­
vegye a területet és azt továbbfejlessze a jelentős igény­
nek megfelelően.

- 1994 évben a franciák által vezetett cég nem kezdte 
meg - a rendelkezésére álló engedélyezett tervek szerint - 
azt a fejlesztést, ami alapján a jelentkező igényeknek és a 
Koncessziós Szerződésben vállalt kötelezettségének 
(1994-ben 28.000 új telefonállomás bekötése) eleget tu­
dott volna tenni. Nem vállalta át azokat a Siemens szer­
ződéseket sem, amelyek értelmében a teljes terület beren­
dezései legyártásra kerültek és telepíthetők lettek volna.

- 1994 novemberében világossá vált, hogy a franciák ál­
tal vezetett koncessziós társaság az alapítása során vétett 
hiányosságok miatt a Cégbíróságon nem vált bejegyezhe- 
tővé, ennek ismeretében a távközlésért felelős miniszter 
felszólította őket, hogy december 31-ig a hiányosságokat 
szüntessék meg. Ezzel párhuzamosan a pályázat nyerte­
sét, a DIGITEL-2001 Rt-t felkérte, hogy 60 napon belül 
bizonyítsa képességét a koncessziós jog továbbvitelére.
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- 1995. február 13-án a miniszter a DIGITEL-2001 
Rt-vel Koncessziós Megállapodást írt alá, mivel a fran­
ciák a hiányosságaikat nem tudták pótolni, illetve a 
parlamentben elmondott interpellációra adott miniszteri 
válasz szerint a terület fejlesztésének ez a leggyorsabb út­
ja

A DIGITEL-2001 Rt. a napokban aláírt Megállapodást 
követően megkezdte a tárgyalásokat a szolgáltatás át­
vétele tárgyában a MATÁV Rt-vel és előkészült a hálózat 
fejlesztésére is. A Siemens kész az elkövetkező hetekben 
a már legyártott be-rendezéseit leszállítani és azokat fo­
lyamatosan üzembe helyezni.

A koncessziós folyamat következő fázisa a Koncessziós 
Szerződés aláírása. A szerződés elkészült, február hónap­
ban lehetősgünk van annak aláírására. A Koncessziós 
Szerződés aláírását követően nyílik lehetőség a finanszí­
rozó tőke bevonására és a fejlesztések megkezdésére.

A megkötött megállapodás értelmében 1995 évben a te­
rületen jelentős fejlesztést kell a társaságnak végrehaj­
tani, az előírt fejlesztés nagysága meghaladja a jelenlegi 
igényeket. Eredeti elképzeléseinknek megfelelően a ká­
beltelevíziós rendszer is kiépítésre a telefonhálózattal 
együtt.

A koncessziós pályázatnak megfelelően a telefonháló­
zathoz való csatlakozás díja 1995. évben egyéni előfize­
tőknek 36.000 Ft, közületeknek 75.000 Ft, mely összeget 
a DIGITEL-2001 Rt. pénztárában lehet befizetni.

Az addig jelentkezők által befizetett összeg változat­
lan és a későbbiek során sem fog változni.

A fejlesztés konkrét dátumokkal ellátott ütemezésére 
csak azt követően kerülhet sor, ha a kezdés időpontját- 
meghatározó Koncessziós Szerződés aláí-rásra kerül. Az 
ütemezés ismertetésére a közgyűlésen meghatározott tu­
lajdonosi értekezlet keretén belül kerül sor.

DIGITEL-2001 Rt. Igazgatósága

Pilinszky János: Harbach 1944.
Újra és újra őket látom, 
a hold süt és egy rúd mered, 
s a rúd elé emberek fogva 
húznak egy roppant szekeret.

Vonják a növő éjszakával 
növekvő óriás kocsit, 
a testükön a por, az éhség 
és reszketésük osztozik.

Viszik az utat és a tájat, 
a fázó krumpliföldeket, 
de mindennek csak súlyát érzik, 
a tájakból a terheket.

Csak szomszédjuk esendő testét, 
mely szinte beléjük tapad 
amint eleven rétegekben 
egymás nyomában ingának.

A falvak kitérnek előlük 
és félreállnak a kapuk, 
elébük jött a messzeség és 
megtántorodva visszafut.

Térdig gázolnak botladozva 
facipőiknek alacsony, 
sötéten zörrenő zajában, 
mint láthatatlan avaron.

De törzsük már a némaságé. 
Magasba mártják arcukat, 
feszülten mintha szimatolnák 
a messze égi vályúkat.

Mert fogadásukra már készen, 
akár egy megnyíló karám, 
kapuit vadul széttaszítva 
sarkig kitárult a halál.
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Emlékezés a Don-kanyar 
hőseire

Január 12-én Túrán is fellobbant az emlékezés lángja. A 
Művelődési Ház szervezésében egy kis ünnepségre ke­
rült sor, amely a TSZ tanácskozótermében kezdődött. A 
történelmi visszaemlékezést Kálna Tibortól hallottuk, 
majd Benke Zsuzsanna VII. b. osztályos tanuló szavalta 
el Pilinszky János: Harbach 1944. c. versét. Az est leg­
meghat óbb része az a videoösszeállitás volt, melyet Ben­
ke István készített Sára Sándor Pergőtűz c. dokumen­
tum-filmsorozatát feldolgozva.
Kedves színfoltot jelentett, hogy az Általános Iskola alsó 
tagozata és a felső tagozat rajzszakköre rengeteg rajzot 
készített a Háború és béke címmel meghirdetett pályá­
zatra. (Bár ezen az eseményen csak töredékesen volt 
megtekinthető, azóta a teljes anyagból rendezett kiállítás 
folyamatosan látogatható a Művelődési Ház nagytermé­
ben. A rajzokat egy 3 tagú zsűri bírálta el, amely nem 
kis fejtörés után 12 tanulót tartott díjazásra méltónak. 
A díjazottak névsorát rajzaikkal együtt a következő 
számunkban közöljük.)

A kántor úr vezénylésével egy 1. világháborús dal közös 
eléneklésére került sor, majd a gyertyákat és zászlót vivő 
cserkészek felvezetésével átvonultunk a II. világháborús 
emlékműhöz. Gyertyagyújtás, koszorúzás és a Szózat 
zárt a méltó tisztelgésként az ünnepséget.
Ez volt az első alkalom, hogy szervezetten, az esemény 
nagyságát megillető formában emlékezett a község a 
Don-kanyar elesettjeire és túlélőire. A szép számú rész­
vétel, mely nemzeti ünnepeink alkalmával hasonlóan 
lelkiismereti kötelességünk lenne, mutatja, hogy sajnos 
a falu lakosságának jórésze érzelmileg érintett az esemé­
nyekben, de kellő információ híján sokaknak nem sike­
rült személyre szóló meghívót küldenünk. Ez a hiányos­
ság lehetőséget szolgáltat arra, hogy pótlólag összeál­
lítsuk a Don-kanyar elesett és túlélő hőseinek névsorát 
lakcímmel kiegészítve, esetlegesen, fényképek birtoká­
ban tablóját. Igény esetén a Művelődési Ház levélcímére 
(Túra, Bartók tér 3.) várjuk a visszajelzéseket.
A hírlap hasábjain keresztül is szeretnénk köszönetét 
mondani mindazoknak, akik munkájukkal es részvéte­
lükkel hozzájárultak a rendezvény sikeréhez. Külön kö­
szönet a TSZ vezetőjének a terem rendelkezésünkre bo- 
csájtásáért. Legyen minél több ehhez hasonló tartalmas 
ünnepünk, megemlékezésünk!

Seres Tünde

Részletek Sára Sándor Pergőtűz című könyvéből

Tné: június 3-án, hétfői reggel 8 órakor indult ki az első 
szerelvény, ami 120 kocsiból állt. De a mozdony eleje 
babérkoszorúval volt feldíszítve és a vagonoknak a teteje 
teli volt virággal.

Sára József: A magyar hadseregnek a lényegbevágó 
utasítások Berlinből jöttek, vagy mit tudom én, Hitlertől 
jöttek. Nem lehetett megváltoztatni semmit, amíg két 
nap múlva nem kaptuk a parancsot,hogy mostmár lehet 
menni ide vagy oda. Mikor már mindenről lekéstünk.

Hát az olaszok például parancs nélkül elkezdtek vissza­
vonulni, és otthagyták az egész déli részt, északon a né­
metek kezdtek visszavonulni, az egész magyar hadsereg 
meg álljon helyt, ugye, és fedezze, hogy ezek vissza tud­
janak vonulni.

Szilágyi János: Az obruzsi réten díszoszlopvonalba áll­
tunk, és jött egy alezredes és azt mondta: "Na, ti szarok! 
A Magyar királyi kincstár kistafírozott benneteket, mint 
a leggazdagabb lányt." Aztán sorolta, hogy a munka­
szolgálatos zsidó rendezettebb sorokban jött. “Fölvet­
tétek a bugyort a hátatokra, és hanyatt hóm lók menekül­
tetek" - mondta. És ezt is: "Nehogy azt higgyétek, hogy 
hazamentek! Itt fogtok megdögleni mindnyájan, belőle­
tek még hírmondó sem fog hazamenni, mert elvesztet­
tétek a magyar katona becsületét!" Szóval, ahogy csak le 
lehet festeni embereket, úgy lefestett bennünket. 
Turcsányi Tibor: Április elején volt vagy március vé­
gén, amikor mi mindenek voltunk, csak nem emberek. 
Voltunk mi hazaárulók, csibészek, csavargók, naplopók, 
majd később vitézek, hősök, katonák lettünk.

Sára József: Jánynak a hadparancsa egészen a legutolsó 
napokig az volt, hogy egy tapodtat sem, egy lépést sem. 
Senki innen hátra nem mehet. Vagy győzünk, vagy itt 
kell meghalni. Szóval ez volt egészen mondjuk január 
16-17-ig, addig, amíg nyilvánvaló nem volt, hogy ez 
tiszta marhaság.
Sára József Elértük a falut, hol van az élelem, az élel­
miszer? Ki volt írva, hogy ellátó oszlop 10 km-rel hát­
rább. No elértük ezt a 10 km-t, ugyanazt a táblát talál­
tuk, megint 10 km-rel hátrább. Hát kénytelenek voltunk 
az oroszokhoz fordulni élelmiszerért.
Szilágyi János: Ottfelejtettek bennünket. Szabályszerűen 
szerintem ottfelejtettek, mert se telefon, semmi az égvi­
lágon nem volt már nekünk.
Sára József: Ettük a havat, és minél több havat ettünk, 
annál gyöngébb voltam. Éreztem, hogy gyöngébb va­
gyok, de mindegy, annál jobban kívántam a havat. Már 
annyira elfogyott az erőm, hogy nem bírtam menni, 
leültem ott az út szélére, a hórakásokra, a megkeménye­
dett hórakásokra. Olyan kicsinek láttam az embereket, 
mint a csirkéket, ahogy mentek. Kezdtem bóbiskolni, 
hogy majd elszunnyadok, oszt megismer egy százha- 
dombeli gyerek, azt mondja: "Komám, hát megfagysz, 
ne maradj itten!" Csak intettem neki, hogy hagyjon De 
nem engedett, megfogta a csuklómat, aztán húzott.
Kné: 1950-ben a magyar kormányzat holttá nyilvání­

totta őket. Mint hősi halottak szerepelnek Magyaror­
szágon. Ez volt a végük nekik. És ma is várjuk, a sírig 
várjuk, talán még holtunk után is várjuk, hogy hazatér­
jenek, hogy hazajöjjenek.
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FOTÓ: SERES CSILLA

Egy ünnepi esemény margójára
Beszélgetés Benke Istvánnal, Túra nagyközség videó-tudósítójával

A Don-kanyar hőseinek emlékére rendezett ünnepségen 
megrendítő, könnyfakasztó video-összeállítást láthat­
tunk, mely Benke István fáradtságot nem ismerő 
munkáját dicséri. Bár a Túrái Hírlap hasábjain keresz­
tül már korábban is készült vele riport, ez az alkalom 
szinte kínálta az újabb lehetőséget megszólaltatására.
- Nem a szokásos, hagyományos értelemben vett 
híradó-tudósító munka volt ez, hanem egy meglévő 
anyagot kellett lerövidíteni. Ennek következtében 
épp könnyebb volt-e a feladat, vagy pont ezért ne­
hézséget okozott?
- Amikor az ünnepség rendezésére felhívó körlevelet 
elolvastam, tudtam, hogy egy video-összeállítással ne­
kem is részt kell vennem. Örültem is a feladatnak, de a 
rövid fekészülési idő miatt egy pillanatra leblokkoltam. 
Ez az állapot nem tartott sokáig, mert segítségeddel 
eldöntöttük, hogy Sára Sándor Pergőtűz c. filmsorozata 
kitűnő alapanyagként szolgál. Ebben túrái özvegyek és 
a doni eseményeket megjárt túlélők szólalnak meg. A 
kérdésre egy szóval nem lehet válaszolni, hogy köny- 
nyebb-e, vagy nehezebb egy ilyen feladat. Annyi biztos, 
hogy nagy fába vágtam a fejszémet, de ez az új kihívás 

érdekes volt számomra, ennél fogva a nehézségek szin­
te eltörpültek a feladat szépsége mellett. Jó volt azt 
érezni, hogy ebben a munkában általad is támogatva 
vagyok.
- Mennyire követte a meglévő filmanyag logikai vá­
zát, avagy teljesen önálló elgondolás alapján építette 
fel a szerkezetet?
- Őszintén megmondom, nem tudom, mennyire követ­
tem az eredeti film logikai vázát. A sorozat néhány ré­
szét régen már láttam, szűkös szabadidőm csak annyit 
engedett meg, hogy a turaiakra vonatkozó felvételeket 
nézzem át. Természetesen biztosan van hasonlatosság, 
de annyit nyugodt szívvel állíthatok, hogy az ünnep­
ségen bemutatásra került film nem pusztán a taraiakról 
szóló részek egymásután történő összevágása. Ha csak 
ennyi lett volna, az még önmagában nem film, de leg­
főképpen nem saját film. Ahhoz, hogy azzá vált, még 
hozzá kellett tenni, meg kellett adni a keretét. A körle­
vélben foglaltak alapján az ünnephez méltó kezdetnek a 
"gyújtóláng" fellobbanását tartottam, befejezésnek pe­
dig - méltó tisztelgésként - a II. világháborús emlékmű 
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felszentelési eseményeinek (1994. október 23.) fele­
levenítését.
- Sára Sándor is a túrái Bartók Béla Művelődési 
Ház keretei között kezdte el filmes életét. Esetleg 
volt-e annak idején személyes filmes kapcsolata 
vele? Napjainkban jelent-e Sára Sándor, a szakmai­
lag többszörösen elismert, híressé vált operatőr és 
filmrendező példaképet,irány mutatót Ön számára?
- Sára Sándor a fényképészeti pályát valóban a 
kultúrházban. az akkori filmklubban kezdte. Sajnos én 
csak 10 évvel később lettem tagja. A dokumen­
tumőrzést tűztem ki pályám feladatául, céljául én is, de 
természetesen ugyanazt a munkát különböző szín­
vonalon műveljük. Ö világszerte elismert művész lett, s 
bár nekem, ha nagy lehetőségek nem is adattak meg, 
mégis elégedett vagyok. A Hunnia Filmstúdiónál, a 
MOKÉP-nél, majd a Tv-nél dolgoztam. 1978-ban jöt­
tem haza a falumba, ahol a Művelődési Házban foly­
tattam filmes hobbimat.
Sára Sándorral 2 évvel ezelőtt találkoztunk legutóbb a 
községünkben, népfőiskolái keretek között megrende­
zett önálló estjén, ahol a Könyörtelen idők című játék­
filmjét vetítették. A programot követően egy alig kész 
filmemet (Túrái képeslap) tudtam bemutatni neki és 
szintén operatőr fiának. A még kidolgozatlan anyag 
mindkettőjüknek tetszett, amely számomra jóleső szak­
mai elismerés volt. A kérdésre válaszolva, szakmai ta­
lálkozásról sajnos ezenkívül nemigen beszélhetek. 
Példaképként az élet rendelte nekem "hivatásul". Én itt 
Túrán készítem a dokumentum-felvételeket, ő pedig a 
nagy stúdiók világát vehette birtokába.
- Eddigi munkásságában milyen szerepet, milyen 
jelentőséget kap ez a kihívás, ez a munka?
- Közel 35 éve filmezek, 8 éve videózom, fő profilom a 
dokumentumfilm Voltak azonban más jellegű mun­
káim is. Pl. a Magyar Televíziónak több műsorába kér­
tek fel korábban operatőri feladatokra. A túrái Zsiga 
Ilon néniről is készítettem egy önálló kisfilmet, mely­
nél egyszemélyben voltam forgatókönyíró, operatőr és 
rendező is. A TV-Hiradónál 1963-1970-ig tudósítóként 
dolgoztam. Munkásságom legterjedelmesebb részét Tu- 
.ra "történelmének" megörökítése alkotja, melyet napo­
kon keresztül lehetne vetíteni. Sokrétű tevékenységem 
ellenére még megtapasztalhattam, hogy van új a nap 
alatt. Ilyen volt ez az úgynevezett "kihívás”. Titokban 
örültem is neki, mert aki valamit szeret csinálni,, az 
mindig örül az újnak, a megszokottól eltérő feladatnak.
- Érzelmileg - családtagon, rokonokon keresztül - 
érintett-e a Don-kanyar eseményeivel kapcsolatban? 
Ha igen, adott-e ez egy plusz erőt a nem kis energiát 
igénylő munka elvégzéséhez?
- A II. világháború szörnyű eseményeivel kapcsolatban 
személyesen is érintett vagyok. Az apám is a háború 
áldozata lett, így anyámmal magunkra maradtunk. Bár 
apám nem a Donnál esett el, hanem a község feketei 
határában érte a halálos golyó, ha lehet még fájdal­
masabb volt halálának híre, mert 5 éves voltam, amikor 
szemem láttára elhajtották "málenkij robotra". Erre 
még mind a mai napig tisztán emlékszem. Akkor még 
nem tudtam, hogy akkor látom őt élve utoljára, mert 
legközelebb már holtan, többedmagával, lócsös kocsi 

derekáben vitték őket a temetőbe. Ezeknek az emlé­
keknek a hatására sajnos fel tudtam eleveníteni a há­
ború borzalmait,de ez egyben erőt és indíttatást adott 
ahhoz, hogy az összeállításban az én érzéseim is benne 
legyenek.
- Erkezett-e személyes visszajelzés arról, hogy az 
ünnepségen részt vevő embereknek hogy tetszett az 
összeállítás, hogyan hatott rájuk?
- Az első visszajelzéseket az ünnepség résztvevőinek ar­
cáról olvastam le. Ha nyár lett volna, akkor a légy züm­
mögését is meg lehetett volna hallani a film alatt,olyan 
feszült volt a figyelem. Az emberek könnyes szemeiket 
törölgették Ők jelentették az első igazi elismerő vissza­
jelzést. A film befejezése után gratulációt és méltató 
szavakat kaptam Kálna tanár úrtól, a polgármester 
úrtól. Pásztor Lászlótól, az Oktatási és Kulturális 
Bizottság elnökétől. Takács Pál tanár úrtól. Különösen 
mély nyomot hagyott bennem Kardoss Imre tanár úr 
köszöneté, mert ő és édesanyja, mint doni árva és 
özvegy élték át újra az eseményeket. A legmaradan­
dóbb visszajelzést azonban a Művelődési Ház (az 
ünnepség szervezője) köszönő levelejelentette, mert 35 
év alatt ez volt az első alkalom, hogy írásban kaptam 
elismerést.
- Tervek a jövőre nézve?
- Előbb inkább a jelenről ejtek néhány szót. A doni 
összeállítást követően elkészítettem a nyugdíjas klub 
albumát 1990-től (megalakulásuktól) 1994-ig. Közel 60 
órás anyagból egy három órányi terjedelműt kellett 
szerkesztenem, mely több, mint 20 órát vett igénybe. A 
hagyományos Vidám Téli Estéken is felelevenítettem 
az elmúlt évek játékos pillanatait, illetve a vetélkedőket 
videósrejtvényekkel színesítettem. Folyamatosan és 
rendszeresen megörökítem a Művelődési Ház és a falu 
életének legjelentősebb eseményeit (legutóbb nyugdíjas 
bátyus bál). A Lakitelki Népfőiskola alapítványának 
pályázati felhívásán is szeretnék részt venni segítőtár­
saimmal együtt, de ennek részlete egyelőre még marad­
jon titok. Komolyabb terveim egy picit álmok is, mert 
súlyos anyagi beruházásnak kell megelőznie, hogy 
megvalósulhassanak. Mindenképp szükség lenne egy 
mind stúdió - , mind biztonságtechnikailag jól fel­
szerelt videoklub-helyiségre, ahol a meglévő anyagokat 
arachiválhatnánk, a vágási-keverési folyamatokat elvé­
gezhetnénk és ahol lehetőséget kaphatnának újabb 
lelkes munkatársak is a bizonyításra. Rájuk minden­
képp szükség van, mert nekem már azon is gondol­
kodnom kell, hogy kinek adom át a stafétabotot. Az 
igazi álmom, amelyről tényleg álmodni szoktam, a 
túrái GALGA TV létrehozása.

Köszönöm a beszélgetést. További jó munkát a jö­
vőre nézve, és kívánom, hogy álmai váljanak valóra!

Seres Tünde
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Játszóház az óvodánkban avagy Mindent gyermekeinkért

A házikót Gödöllőn egy óvodában láttam meg. Első pil­
lanatban rabul ejtett és elhatároztam, hogy ilyen házikót, 
ha törik, ha szakad, én is készíttetek a csoportomnak. Ami­
kor lerajzoltam és megmutattam a gyerekeknek, hogy i- 
lyen házikót építünk majd, el voltak ragadtatva és attól a 
perctől kezdve mindig 
csak azt kérdezgették, 
hogy mikor lesz már 
készen.A szükséges a- 
nyag egy részét az 
óvoda megvette, a 
többit a szülők vállal­
ták (anyagbeszerzés, 
szállítás,elkészítés, 
festés). Különösen sok 
munkát végzett egyik 
kislány papája "Má­
tyás-papa", aki az e- 
gész házikót elkészítette, ezért róla neveztük el és "Matyi- 
házikó"-nak hívjuk. Az összeállításra hét végén került sor, 
így meglepetés volt a gyermekek számára. Amikor meglát­
ták, kitörő örömmel fogadták. Napokon keresztül nagy 
rohamnak volt kitéve a házikó, fáradhatatlanul csúszdaztak 
rajta játékidőben. Előfordult az is, hogy mind a 27 gyer­
mek fenn volt a házikóban, ár már régóta elkészült, de 
még a mai napig sm veszített a varázsából. A gyerekek 
alul rendezték be a konyhát, felül a szobát, egyik oldalon 

lépcső, a másik oldalon csúszda található, így kiválóan 
alkalmas szerepjátékokhoz, mese eljátszására, bábozásra, 
megnöveli a kihasználható tér méreteit. Legnagyobb értéke 
azonban abban rejlik, hogy az apróságok mozgásszük­
ségletét kielégíti. Sajnos már óvodás korban is óriási 

feszültségek halmozódnak fel, melyek 
agressziót válthatnak ki, tehát a gye­
rekek vagy társaikat bántják, vagy a 
környezetüket rongálják A feszült­
ségek levezetésének békés formája a 
mozgás. A mozgásigény kielégítése 
nemcsak a lelki nyugalmat teremti 
meg, hanem a testi erőt és a teherbíró­
képességet is fejleszti. Más csoportok- 
béli gyerekek is nagyon szeretik a há­
zikót, alig várják, hogy átjöhessenek és 
birtokba vehessék. Ilyen játszóhá­
zikóval kevés óvoda büszkélkedhet az 

országban a szűkös anyagi lehetőségek miatt. Nálunk is 
csak az óvoda és a lelkes, segítőkész szülők összefogásával 
valósulhat meg.
Mindannyiunkat egy cél vezérelt, örömet szerezni gyerme­
keinknek és olyan feltételeket teremteni, hogy jól és ottho­
nosan érezhessék magukat az óvodában.

Köles Tibornér
az L sz. Óvoda óvónője

&&&&

A szeretet tanúja
Február egyik hétvégéjén - a Kaszap István vetélkedőt követő nap - az ifjúsági hittanosok ellátogattak Székesfehérvárra, a fiatalon 
elhunyt jezsuita noviciátus sírjához. A sír a Prohászka-templom oldalában található. Itt részt vettünk a 11 órakor kezdődő vasárnapi 
szentmisén, majd átvonultunk a kegyhelyhez, melyet megkoszorúztunk, s melynél néhány gondolatban megemlékeztünk a "szent 
életű ifjúról". A hozzánk hasonló - tanulással küzdő, sportot kedvelő, természetet szerető - fiú példázza tiszta, bűntől mentes, ártatlan 
életet élt, s ő maga vallotta: "Egész életem folytonos nagy igen Istennek." A megemlékező gondolatok után végigjártuk a történelmi 
város központi részét. A hazafelé vezető úton kitérőt tettünk a pákozdi emekműhöz. Úgy gondolom, hogy mindannyian gazdagodtunk 
látnivalókban, s lelkiekben egyaránt, s méltán lett a cserkészcsapat szellemi vezetője Kaszap István.
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A sportklub jubileumi ünnepsége

50 éves jubileumi ünnep­
ségre került sor január 14-én 
a Művelődési Házban. Az 
ünnepség szervezője Lajkó 
István volt, aki mintegy 180 
volt és jelenlegi sportolót, 
sportvezetőt invitált meg az 
eseményre.
Az előkészítő munka ered­
ményeképpen az ünnepségre 
4 tabló készült, (fénykép: 
Seres Csilla) korszakokra 
bontva a sportklub életét. 
Továbbá megjelent egy több 
oldalas írásos anyag is, a­

mely részletezi a túrái sportolók elért eredményeit, problémáit. 
Az ünnepség délután 4 órakor kezdődött a Himnusszal és Tóth 
M. Imre sportügyi előadó köszöntő szavaival. Ezek után Tóth 
István polgármester úr tartott melegszavú ünnepi beszédet, 
méltatva a sport és a jelenlegi esemény jelentőségét életünk­
ben. Ezt követően Tóth M. Imre beszélt az 50 év történéseiről, 
kiemelve a főbb állomásokat, legjelentősebb eseményeket. 1 
perces gyászszünettel róttuk le kegyeletüket az időközben 
elhunyt sportolóknak és a sport körül munkát végző aktí­
váknak.
Az ünnepség legemlékezetesebb pillanata az emlékadás ese­
ménye volt. A polgármester úr az önkormányzati képviselő­
testület nevében emlékplakettet adományozott néhány sportve­
zetőnek, ezzel ismerve el és köszönve meg sokéves lelkes és 
áldozatos munkájukat.

50 éves munkáért
40 éves munkáért
35 éves munkáért
30 éves munkáért

Szilágyi Ernő 
Lajkó István 
Kis László 
Tóth János

30 éves munkáért Kangyal Józsefné (Klári néni)
kapott " A Túrái Sport Szolgálatáért" emlékplakettet. Seres 
László, egykori edző Tóth M. Imrétől vehette át az 5 évvel 
ezelőtt bajnokságot nyert labdarúgócsapat nevében a márvány­
talpon álló focistát.
A sportolók közül főként az idősebbek ragadták meg a szólás 
lehetőségét, visszaemlékezésre, tapasztalatátadásra. Gódor Pis­
ta bácsi a 11-es védéseinek titkáról, Köles Péter bácsi a túrái 
iskolai és községi sportban eltöltött éveiről mesélt. Benke 
Sanyi bácsi a kézilabdás múltat próbálta a jelenlévőkhöz kö­
zelebb hozni. Katona Józsi bácsi Galgahévíz és Túra köz­
ségeinek állandó "ádáz" sportcsatáit elevenítette fel, Pásztor 
Gabi bácsi sok erőt és további kitartást kívánt a további 
munkához, Kis Laci bácsi átadta számunkra a Pest Megyei 
Sportvezetés üzenetét. A hozzászólók között volt még Basa 
Antal Galgahévíz polgármestere, Varjú Mihály és Sára József, 
akik a túrái labdarúgás sokat emlegetett állomására, a nagy­
kovácsi elleni mérkőzésre emlékeztek vissza. Tulajdonképpen 
ezekkel a visszaemlékezésekkel zárult le a program hivatalos 
része. Ezután a résztvevők oldottabb, csoportos formában cse­
rélték ki emlékeiket. Jutott idő a tablók alaposabb szemre­
vételezésére és az ünnepségről készült kiadvány átlapoz- 
gatására is. A legkitartóbbak este 10 órakor távoztak.
Köszönetét kell mondanunk az ünnepség megszervezéséért 
Lajkó Pista bácsinak , s mindazoknak, akik az írásos anyag 
összeállításában tevékenyen részt vettek. Zárszóként megem­
líthető, hogy a jövőben több ilyen eseményre lenne szükség, 
mert a sportban is igaz, hogy aki a múltat nem becsüli, annak 
jövője sem lehet.

Képek az emlék átadásról

Fotó: Seres Csilla
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Sportközgyíílés

1995. január 29-én került sor a Községi Sportklub vezetőségválasztó közgyűlésére. A 120 fő részvételével lezajlott 
esemény Szilágyi József, volt KSK-elnök beszámolójával kezdődött, amelyet a közgyűlés nem fogadott el, mert a 
beszámoló nem tartalmazott gazdálkodásra vonatkozó adatokat. (Szilágyi József ezt a hiányosságot a Túrái Hírlap 
következő számán keresztül kivánja pótolni.) A választási eredmények a következőképpen alakultak.
A választási listán 15 név szerepelt, amelyből a következő 9 került be a KSK vezetőségébe: Rácz István, Tóth M. Imre, 
Lajtos János, Szilágyi József, Kajtor András, id. Király Elek,Tóth István, Zséli István, Tóthné Horák Mária. A vezetőség 
maga közül választotta ki az elnököt és az ügyvezető elnököt. Elnök: Tóth István, ügyvezető elnök: Tóth M. Imre 
Hosszantartó, eredményes munkát kívánunk a KSK megválasztott vezetőségének!

Sporteredmények:

KÉZILABDA
A női és a férfi csapatunk is a Dunakeszin rendezett több­
napos teremtornán szerepel Eddigi eredményeik:

NŐK
Váci FORTE-Tura 26-13

Legjobb dobó: Nagyházi, Szlucska 4-4
Váci FORTE-Tura 25- 9

Legjobb dobó: Nagyházi 4
Göd-Tura 24-13

Legjobb dobó: Nagy 5
Nagymaros-Túra 21-10

Legjobb dobó: Nagy 5
Veresegyház-Tura 27-17

Legjobb dobó: Virágné

Még egy játéknap van hátra.

Verőce-Túra 0-10
Túra-Nagymaros 17-25
Veresegyház-Tura 31-21

FÉRFIAK
Szentendre-Tura 18-15

Legjobb dobó : Eltér Cs. 8
Dunakeszi-Túra 37-21

Legjobb dobó . Eltér Cs. 9
Vác-Tura 16-15

Legjobb dobó: Eltér Cs. 6
T ura-Veresegyház 28-21

Legjobb dobó. Eltér Cs. 8

FUTBALL
Miközben már folynak a szabadtéri edzések, sőt az első 
edzőmérkőzések is lejátszásra kerültek még a teremku­
pák eredményeiről számolunk be.

FELNŐTT CSAPAT
Gyomron szerepelt. 2. helyezést ért el. A döntő eredmé­
nye: Gyömrö-Tura 3-3 hetesekkel 5-3
IFI CSAPAT
Tápiószentmártonban játszottak. Két csapatot indítottak 
Egy 2.és egy 3. helyezés a mérleg. A torna legjobb játé­
kosa Pázmándi Csaba, Túra lett.

SERDÜLŐ
Tápiószentmárton 3. helyezés
Mérkőzés a 3. helyért

Tura-Nagykőrösi Kinizsi 5-1
A torna gólkirálya: Bata Balázs, Túra, legjobb játékosa
Szilágyi Szilárd, Túra
SERDÜLŐ II.
Tápiószentmárton 6. helyezés
SERDÜLŐ III.
Tápiószentmárton 4. helyezés
Mérkőzés a 3 helyért

Szolnok Sportiskola - Túra 2-1
KÖLYÖK
(3-4 osztályosok)
Tápiószentmárton 1. helyezés

Tura-Csepel 1-0
Tura-Tápiószecső 5-1
Tura-Hévízgyörk 0-0
Tura-Góliát FC 0-0 hetesekkel 3-2

Döntő eredménye: Tur-Tápiószentmárton 3-0
Góllövő: Kátai István 3

A torna legjobb játékosa cíet Kátai István, Túra kapta. 
Szabadtéri edzőmérkőzés-felnőtt

Tura-Valkó 3-0
A felnőtt és az IFI csapat tavaszi sorsolása:

1. március 12. Bag-Tura
2. március 19. Tura-Nagykáta
3. március 26. Dömsöd-Tura
4. április 2. Tura-Bugyi
5 április 9. Dabas-Tura
6. április 16. Tura-Pomáz
7. április 23. Maglód-Tura
8. április 30. Kartal-Tura
9. május 7. Tura-Ráckeve
10. május 14. Taksony-Tura
11. május 21. Túra-Halásztelek
12. május 27. GEAC-Tura
13. június 4. Tura-Örkény
14. június 11. Gyömrő-Tura
15. június 18. Tura-Nagykőrös

Tóth M. Imre 
községi sportügyi előadó
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A Művelődési Ház képes híradója avagy Kép szöveg nélkül
Ez utóbbi címet is adhatnánk. A kép tényleg önmagáért beszél.
de reméljük, nem önma­
gának, hanem nekünk. 
Nekünk, akik közül 
valakinek,valaiknek még 
a "szöveg" is kevés ér­
tékrendbéli,magatartás­
béli hiányosságaik, tor­
zulásaik miatt. Kihasz­
nálva a közbiztonsági el­
látottság létszámgond­
jait, egyesek értelmetlen, 
céltalan rombolást vé­
geztek. Céltalan, mert 
még a fényképek meg­
szerzése iránt érzett el-
lenál Ihatatlan vágy sem vezethette őt, vagy őket, hiszen a 
hirdető üres volt, várva az aktuális események bemutatására. A 
feszültség levezetésének ez nem egy példamutató módja. 
Helyette ajánlanám például a sportot.

•k'fe-k'k

De nem hagyom említés nélkül, hogy néptáncra és a táncis-
kolába is örömmel várunk 
"tombolni" vágyó fiatalo­
kat, ha ők voltak az elkö­
vetők. Bárkiről is lenne 
azonban szó, a közösségi 
együttélés alapvető szabá­
lyát sértette meg és nem 
értette meg, hogy ezzel a 
tettével a sajátját tette 
tönkre. Sajnos nem tehe­
tünk többet, minthogy fel­
háborodunk, megjavíttat­
juk a hirdetőszekrényt és 
bízni próbálunk az ember­
ség, a megbecsülés és más

hasonlóan pozitív értékek létjogosultságában.

Seres Tünde

Februári szokások
(Tallózás Schram Ferenc Túrái népszokások c. köny­
véből Fónagy Attiláné túrái könyvtáros segítségével)

Február 2. Gyertyaszentelői helyi szokásnak látszik, hogy 
régen az előző évről maradt szentelt gyertyával gyújtottak be. 
A begyújtást a házban lakó legöregebb asszony végezte. Míg 
más falvakban, gyertyát ilyenkor mindenki vett. Régen a temp­
lom előtt árulták, de házaltak is vele. Régen kettőt "sza- 
tyingval" (keskeny fehér szalag) a belénél fogva összekötöttek, 
s felakasztották a szentképre. Azért jobb felakasztani, mint 
fiókban tartani, "hogy ne görbüljön a gyertya". Maga a szen­
telés úgy történik, hogy a szentélybe kitesznek egy nagy asz­
talt. arra rakta ki-ki a gyertyáját, akié nem fért rá, a mel­
lékoltárokra tette. A pap az imádságok elvégzése után kifordul 
és meghinti szenteltvízzel és megfustöli a hívek gyertyáit is. A 
szentelt gyertyát vihar esetén szokták meggyújtani, azonkívül 
haldoklónak a kezébe adják, de egyébként is jó, ha van otthon, 
mert a világ végén nagy sötétség lesz, és akkor más, mint szen­
telt gyertya nem világít, nem gyullad meg.
Február 3. Balázsáldás. "Azt mondják, hogy torokfájásról van" 
az áldás. A vízkeresztkor megkezdődött farsangi időszak ebben 
a tájban ér véget. Vasárnap, illetve előtte való csütörtökön kez­
dődik meg a mulatság, ami lényegileg csak kedden ér véget. 
Szombaton ugyanis még a múltszázadban is hústilalom volt, 
pénteken szintén, tehát csak a legközelebbi szabad napra, csü­
törtökre tágíthatták a háromnapos mulatságot. E napnak a neve 
"kövér csütörtök", a hété "kövér hét". Azért hívják így, mert ez 
az utolsó hét nagyböjt előtt, amikor jól ehetnek, kövérek lehe­
tnek. Baromfit vágnak.régebben marhahúst vettek,"bodag"-gal 
vagy "pampuskával" fejezik be az ebédet.Előbbi "ma­
gyarosan,ócskássan "őrölt lisztből készühkis zsírral, sóval ösz- 
szegyúiják, tetejét reszelővei megverik. A pampuska édes 
tészta, melybe lisztet cukorral, tejjel megkelesztenek Tálból 
szaggatják ki forró zsírba. A mulatság vasárnap a misék alatt 
szünetel, "létánia"után újra kezdik. "Aki nem megy temp­
lomba, mulatságba se menjen. -Rossz a templomba, rossz a 
mulatságba is"-mondják nekik. A legtöbb varázslás vasárnapon 
történik,a férfiak kora hajnalban kilopóznak a szőlőbe, ge- 
reblyével "meghúzzák az útjukat", oda a boszorkány nem tud 
menni. Hárman-négyen körülfognak egy fát, s egy nótát fü­

tyülve körültáncolják. Ennek kettős célja van: egyrészt a jó ter­
més biztosítása, másrészt, ha későn van farsang, ezzel óvják a 
már kipattant rügyeket, hogy el ne fagyjanak, le ne hulljanak 
A jó tojáshaszon biztosítását sem mulasztották el: mikor va­
sárnap a nagymisére beharangoztak, az öregasszony "egy ingbe 
egy pendőbe" kiszaladt, a tyúkokat az ólban háromszor meg­
forgatta:
Tyúkok, tyúkok, tyúkok, sok tojást tojjatok
Szegény gazdátokat ne szomorítsátok!
Ettől nemcsak több tojást tojtak, hanem a "nyavaja" sem esett 
beléjük. A féijhezmenetelt is elő lehetett segíteni: nagymise 
alatt egy cigányasszony elment a 20. évüket betöltött lá­
nyokhoz (akik lassan már öreglánynak számítottak), lapáttal 
háromszor a farukra ütött, "eriggy no!" szavakkal. A "tol- 
lacska" sütése jellemző volt ebben az időszakban. A követke­
zőképpen készül: lisztet, cukrot, tojást, rumot, zsírt vagy vajat 
tejben "fölpukkasztott" élesztővel szép simára "kavarnak". Tol­
lat szúrnak bele, s megcukrozva annál fogva eszik meg. Egyik­
be krajcárt dugnak, akinek az jut, az hal meg abban az évben. 
Az öregasszonyok nem mennek el a mulatságba egyik napon 
sem, hanem ezalatt otthon a vetni való kukoricát morzsolják. 
Régen csak három napig tartott a farsang. A mulatságnak, me­
lyet a farsangi napokon csak a 12 órai ebédre és 5 órakor va­
csorára való hazamenetel szakított félbe, a húshagyókeddi éjfél 
vetett véget. Az étkezéssel sem akartak sok időt veszteni, ezért 
legtöbb helyen kocsonya, hús, tészta volt a menü, "kocsonya, 
meg ami a legjobb, kinek milyen volt a tehetsége". Kedden 
minden háznál rétest sütöttek: lisztet vízzel, sóval össze­
gyúrnak, "kiverik jól kézzel", hogy jól elnyúljon. Ha kinyúj­
tották, káposztával, lekvárral, mákkal töltik meg, rá egy kis 
zsír;ugyancsak zsírral, tejföllel kenik összesodrás után. Nem 
egyenesen, rúd alakban, hanem összetekerve teszik a tepsibe.
A böjt kezdetét jelző húshagyó éjféli harangszót, mely ponto­
san 11 órakor szólal meg, nem illik a mulatságban megvárni, 
előbb hazamennek, sőt ügyelnek rá, hogy lehetőleg ne útköz­
ben, hanem otthon élje őket a harangozás. Sokan ilyenkor még 
jóllaknak hússal, éjfélig még megehetik, mások szerint haran­
gozás után már nem szabad étkezni.
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Tisztelt Polgártársak!

A Falugazdász Hálózat átszervezése és szíves tájékoztatás végett közöljük, hogy Túra - Galgahévíz - Hévízgyörk 
FALUGAZDÁSZA változatlanul

PINTÉR FERENC
Mezőgazdasági szakmérnök.

Fogadóórái az alábbiak szerint alakulnak 1995. február 1-től:

Helye: Hétfő Kedd Szerda Csütörtök Péntek
Túra

Polgármesteri 
Hivatal

4. sz. iroda

*
8-16.30 - 8-12 8-12 -

Galgahévíz 
Polgármesteri 

Hivatal

k

8-16 ff 12-16 *

Hévízgyörk 
Művelődési 

Ház 18-20 - - * -

PM. 
FM. Hivatal ff * ff ff 8-15

* Igény szerint helyszíni szaktanácsadás 12-16.30 óra között előzetes bejelentés alapján .

Tanácsadás az alábbi ügyekben:

- mezőgazdasági támogatási ügyek,
- állattenyésztéshez és növénytermesztéshez 

fűződő szakmai tájékoztatás,
- piaci információ,
- termeltetés-szervezés,
- értékesítés-szervezés.

- törvényekről, rendelekről való
tájékoztatás,

- aktuális hitel-információk
- helyi fejlesztési elképzelések véleményezése,
- hitelkérelmek, pályázatok döntés-előkészítéshez, 

véleményezéshez.
- felnőttképzés-szervezés,

A falugazdász hírei
Borsótermelési szaktanácsadás

A H borsó, mint egyik közkedvelt kultúrnövényünk a Gal- 
ga vidékén - főleg az utóbbi időben - a kistermelők föld­
jeinek mintegy 10-15 %-át foglalja el, ami nem elhanyago­
landó terület.
Maguk a termelők e növény szeretetét, a termesztés tech­
nológiáját a nagyüzemekből merítették. (Túrán pl. a szö­
vetkezetben még 3-4 évvel ezelőtt is 200-300 ha-on termel­
ték.) A fent említett növény eredményesebb és gazdasá­
gosabb termelhetősége érdekében néhány gyakorlati taná­
csot próbálok adni.Elöljáróban megjegyzem, hogy csak 
látszólag egyszerű a termelhetősége e növénynek, mert sok 

termelési tényezőre igényesebb, mint pl. a burgonya, a 
gyökérzöldség stb.
A borsó felhasználhatósága, hasznosítása:
1./ Takarmánynövény
27 Étkezési célra: szárazborsó (hántolt, felezett borsó)
37 Zöldtakarmány (vegyesen vetve más takarmánynövé­
nyekkel, pl. zab, lucerna)
47 Vetőmag
57 Ipari célra: zöldhüvelyes vagy kifejtve zöld konzervbor- 
só
Az első négy célra termesztett borsó inkább a nagyüzemek 
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profilja, míg a zöld hüvelyes borsó termesztését 90 %-ban 
kistermelők végzik, így elsősorban a zöldborsótermesztés­
sel kívánok foglalkozni!
Fajták megválasztása, jellemzőik:
Kifejtő típusú Velő típusú
- Gömbölyű mag - Ráncos mag
-Alacsony cukortartalom - Magas cukortartalom 
-Magas keményítő tar­
talom

-Alacsony keményítő tar­
talom

- Hidegtűrő-képesség
- Termőhelyre való vi­
szonylag igénytelen
- Gyors elérés (hamar 
öregszik)

- Betegségre kevésbé ér­
zékeny

- Gyengébb hidegtúrő képesség
- Termőhelyre igényes

- Lassúbb érés, zsengeségét to­
vább megtartja

- Betegségre érzékenyebbek

Kifejtő borsó Velő borsók
Korai 
érésű

Rajnai törpe 
Debreceni 
világoszöld

Rapid
Újmajori korai
CORAL
Debreceni Korai Velő 
Aurora

Középé­
résű

Debreceni 
sötétzöld

Újmajori Közép Korai 
SPARKLE
Banff
Grüne Perle
Kis

Késői 
érésű

Újmajori Késői jubileum
BR-52
Joff
Onward
Skinado
Erika
Zsuzsi

A mintegy 70 körüli engedélyezett borsófajtából csak né­
hány említésre méltót soroltam fel, melyekből a termőhelyi 
viszonyokat maximálisan figyelembe véve a tájnak legin­
kább megfelelőt kell kiválasztani. Pl. vetés kezdetekor ho­
mokos, gyenge minőségű talajba javasolt a Debreceni Vilá­
goszöld, nyáron tápanyagban gazdag talajba a Spartle és a 
Joff.
Vetésidő, vetési hely, vetési módok:
A borsó igényli a jól előkészített aprómorzsás talajt. A 

szármaradékokkal teli vetőmagágy sok vetési hiba alapját 
képzi, tehát kerüljük az ilyen táblába történő vetést.
A vetésmélység 6-8 cm. A mélyen vetett mag, különösen 
gyengén csírázó szemeknél, és a sekély vetés, a csírázás­
hoz szükséges vízhiány miatt, egyaránt okozhat problé­
mát,továbbá a vadkár (galamb, fácán) mértéke megnőhet.
A vetésidő sokat vitatott kérdés 8-10 Co-os talajhőmér­
séklet esetén optimális vetési időről beszélhetünk, mely 
naptár szerint március 20-a körül alakul ki. Ennek ellenére 
az 1995. év februárjában már szokatlanul magassá vált a 
hőmérséklet és ezért sok termelő óvatosan hozzákezdett a 
borsóvetéshez. Ennek természetesen lehet nagyobb árbe­
vétel az eredménye, melynél a kockázatot az esetleges le­
hűlés veszélye jelenti. Amennyiben ez nem következik be, 
ezek a termelők már két héttel korábban szedni tudják a 
zöldborsót, mivel a téli csapadékot is hasznosíthatják az 
elvetett magvak. Ez az időbeli előny az értékesítéskor is 

megmutatkozik majd a többlethaszonban. Ha azonba a 
már megduzzadt csírázásnak indult borsómagot fagy éri, 
azok nagyrésze elpusztul, de hasonló helyzet alakul ki fagy 
hatására a már kikelt 6-8 cm-es nagyságú borsónál is. Bár 
ekkor már általában nem pusztul el, de sajnos elmarad a 
magkötés, ami főképp a másodvetésű borsóknál fordul elő. 
Ha valaki a korai vetést választja a kockázat csökkentése, 
valamint a fagytűrőképesség szempontjából javasolt a 
kifejtő típusú , pl. Debreceni világoszöldet választani 
vetésre, de ugyanakkor a velő típusú borsók az optimális 
talaj hőmérsékleten történő vetést bő termeléssel hálálják 
meg.
Szakaszolás: Nagyüzemi gazdaságokban bevált különböző 
időben történő vetési mód, amely nélkül a nagy terület 
vetése nem oldható meg. Előnye a szakaszos érés, mely 
folyamatos szedést biztosít. Feltétele, hogy a különböző 
éréscsoportba tartozó fajtákat egyidejűleg vessük el, vagy a 
vetési munkálatot egy fajtával, de különböző időszakban 
végezzük el Ha valaki csak egyfajtát kíván vetésre fel­
használni a borsócsíra állapotából következtetni tud a 
szakaszok megfelelő vetési idejére. Az első vetés után a 
második szakaszt akkor kezdhetjük, amikor az első sza­
kaszban elvetett borsó gyököcskéje 2-2,5 cm hosszú. Ugya­
nígy a harmadik szakasz vetési idejét az azt megelőző 
szakasz csíraállapota határozza meg. (2-2,5 cm hosszú 
gyököcskék)
Borsó növényvédelme
Különösen nagy jelentősége van a gyomirtásnak a 
borsótermesztésben, mert ma már a vetésnél a sűrű sorokat 
eredményező gabonasortáv (12,5 cm) alkalmazása a jel­
lemző. A gyomirtószerek megválasztásánál és alkalmazási 
módjainál figyelembe kell venni a vetés időpontját, a terü­
let gyomfertözöttségét, esetleges másodvetést. Vetés előtti 
vegyszerezésnél a megfelelő mennyiséget kipermetezzük, 
majd azonnal 5-6 cm mélységben bedolgozzuk.
A gyomirtószerek közül a Bálán, Beneflex, Flubalcx elne- 
vezésűek ajánlottak, melyekből ha-onként 6-9 litert perme­
tezhetünk ha-onként 200 liter víz hozzáadásával. Bár jó 
eredményi érhetünk el vele, nem igazán elterjedt eljárás, 
mert vetés után kiegészítő gyomirtást kell végezni, mivel 
ezek a gyomirtók a repcét, repcsényretket, feketecsucsoil 
nem pusztítják el. Vetés utáni, de kelés előtti gyomirtás a 
leggyakrabban alkalmazott módszer, melyre a következő 
szerek ajánlhatók: Merkorin (1,7-2,2 kg/ha + 300 I 
víz/ha), Petoran Plus 50 WP (1,5-2,5 kg/ha + 300 1 
víz/ha), Maloran (2 kg/ha + 300 1 víz /ha), Durel 720 + 
Maloran (3 1/ha + 1,8 kg/ha + 300 1 víz/ha). Adói 80 WP 
(0.8-1,2 kg/ha + 300 1 víz/ha), S Fomp 330 (3-5 1/ha). A 
nehezen irtható gyomok (tarack, folyófíi stb ), illetve gyen­
ge kelés miatt szükséges gyomirtásnál csak tarack ellen és 
egyszikű gyomok ellen lehet a következő szereket alkal­
mazni: Fusilad (tarack ellen: 3,5 - 6 1 /ha, egyszikű gyo­
mok ellen: 1,5 - 1,8 l/ha + 300 1 víz/ha), Nabu - 5 (tarack: 
3,5-6 1/ha, egyszikű: 1,5-2 1/ha + 300 1 víz/ha). Mivel az el­
járás elég költséges, a készítményeket csak a jól kifejlett 
gyomokra (legalább 10-15 cm) javasolt alkalmazni, tapadó 
anyaggal kiegészítve. Kétszikűek ellen a Tropatox nevű 
szer használható (2-4 1/ha) abban az időszakban, amikor a 
borsó már 15-20 cm magasságra nőtt. Ez a szer a napra­
forgó árvakelését is jól irtja.
Folytatjuk.. Pintér Ferenc

16



1995 FEBRUÁR TÚRA! HÍRLAP

Szennyvízprogram

A szennyvízprogramunk folytatódik, egyrészt az 1995-ös 
tervezési, illetve ütemezési munkálataival az Íróasztal mel­
lett, másrészt az építkezés helyszínén végrehajtandó gya­
korlati feladatokkal. A kedvező időjárás lehetővé teszi a 
házi átemelőaknák további beüzemelését, valamint a leá­
gazó vezetékek kiépítését is. Várhatóan április 1-től foly­
tatódhat a gerincvezeték építése is az 1 sz. óvodától, ahon­
nan a vezeték a Kossuth úton, a Szabadság úton, a Bartók 
téren, a Petőfi téren (a templom mögött), a Szt. István 
úton, a Petőfi tér és a Köztársaság út között, a Köztársaság 
úton és a Móricz Zsigmond úton keresztül jut el Galga­
hévíz határáig. Ebben az évben Galgahévízen arányaiban 
kb. azonos mennyiségű gerincvezeték fog épülni a családi 
házakra való rákötést is belértve. Így az év végéig Túrán 
kb. 900, Galgahévízen kb. 300 családi ház tud csatlakozni 
a hálózatra. Ennek megvalósítása reális feladat, melyhez 
az anyagi fedezet rendelkezésre áll. Február 20-ig a bekö­
tött családi házak száma 225 db volt. Különösebb üzeme­
lési problémák eddig nem merültek fel. Engedjék meg, 
hogy a működéssel, üzemeléssel kapcsolatban végzett gaz­
daságossági számítást levezessem Önöknek. Az átemelő­
aknába elhelyezett szivattyú teljesítménye 550 W = 0,55 
KW. A szakaszos működés következtében - napi 5-6 perc - 
a szivattyú fogyasztása minimális. Napi 10 perc üzemidő 
esetén 1 hetes időtartam alatt az elektromos fogyasztás kb. 
0,6 KW, amely alapján az évi energia-felhasználás 

mértéke 52 hét x 0,6 KW = 33,2 KW. Tehát 8 Ft/KW 
áramköltségnél 33 KW x 8 Ft = 265,6 Ft-tal terheli a pénz­
tárcánkat évente, ami havi bontásban 20-30 Ft plusz vil­
lanyszámla-költséget jelent. Tájkékoztatom továbbá Önö­
ket arról, hogy 1995. február 1-től a hálózaton érkező 
szennyvíz díja 40 Ft/m3, a szippantott szennyvízé pedig 80 
Ft/m3. A hálózati fogyasztást - a vízhez hasonlóan - a mérő 
leol-vasása után fogjuk házanként kiszámolni. A szip­
pantott szennyvíz beszállítása a következőképpen történik: 
a szippantás a szennyvíztelepen megvásárolja az úgy­
nevezett szennyvízjegyet, s annak leadásával üríti ki a 
telepen a tartály tanalmát. Természetesen a szippantás ezt 
a költséget továbbhárítja a megrendelő felé, ami a 400 Ft- 
os leürítési díj mellett még fuvardíjjal egészül ki. A 
szippantott és a hálózati szennyvízdíj ÁFÁ-val együtt ér­
tendő. Befejezésül felhívom a figyelmüket, hogy az 50.000 
Ft egyösszegű befizetési lehetőségét 1995, március 20-ig 
meghosszabítottuk. A közműfejlesztési hozzájárulás vissza­
térítési díja 15 % maradt az idei évben is. Továbbra is kér­
jük és megköszönjük türelmüket az építési munkálatokkal 
okozott kellemetlenségek elviseléséért!

Tisztelettel:

Dolányi Mihály 
GA-TU elnök

AFESZ-hírek

Tisztelt Szövetkezeti Tagjaink!

Hagyomány, hogy a GALGA ÁFÉSZ minden évben számot ad az előző év eredményeiről és az ez évi terveiről. A törvény 
lehetővé teszi plakátokon, illetve egyéb hirdetési módokon a részközgyűlések összehívását. A szövetkezet vezetése élve a 
Túrái Hírlap adta lehetőséggel, itt is felhívja valamennyi tagunk figyelmét a részközgyűlések időpontjára.

I., II., III. körzet részközgyűlése 
Időpont: 1995. március 18. 16 óra 

Helye: Művelődési Ház - Túra

IV., V., VI. körzet részközgyűlése 
Időpont: 1995. március 19. 16 óra

Bízom tagjaink érdeklődésében és kérem részközgyűlésünkön vegyenek részt. Segítsék munkánkat észrevételeikkel, 
javaslataikkal, bírálataikkal!

Mindkét gyűlésünkön TOMBOLA!
Várjuk Önöket?

Tisztelettel:
Gólya István

IB-elnök
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Részközgyűlés körzetei

1. körzet II. körzet III. körzet
Szent István u. Táncsics u. Hévízi u.
Madách u. Templom köz Rákóczi u.
Ibolya u. Bartók tér Szőlő u.
Bem József u. Thököly u. Damjanich u.
Vasút út Petőfi tér Béke u.
Bajcsy-Zs. u. Kossuth L. u. József A. u.
Nyárfa u. Vácszentlászlóí u. Bacsó B. u.
Honvéd u. Dózsa Gy. u. Szele Andor u.
Szegfű u. Hatvani út
Dobó u. Szent János sor
Verseny u. Galábos u.
Mária u. Szabadság u.
Alkotmány u. Éva u.
Árpád u. Gyár u.

IV. körzet V. körzet VI. körzet
Mártírok u. Lehel út Temető u. Arany J. u. Erdész u
Munkácsy u. Puskin tér Tüzér u. Iskola u. Gábor Á. u.
Tóköz Magdolna út Hősök útja Alsóerdősor u. Délibáb u.
Kaszinó tér Köztársaság út Szövetség u. Radics B. u. Délibáb u
Rákóczi tér Toldi út Zsámboki u. Dankó u. Liszt F. u.
Tabán u. Ady E. út Park u. Fráter u. Vörösmarty u
Régi vásártér Galga út Aradi u. Báthori u. Akácos u.
Elnök u. Rózsa út Sport u. Bocskai u. Gyóni G. u.
Katona u. Bartók út Holló köz Jókai u.

Túra Nagyközség Jegyzője 
2194 Túra, Petőfi tér I.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a lakosságot, hogy az ebek 1995. évi veszettség elleni kötelező védőoltása 
az alábbi időpontokban lesz:

március 16. (csütörtök) 
március 17. (péntek) 
március 18. (szombat)

8 órától 11 óráig
8 órától 11 óráig
8 órától 11 óráig

PÓTOLTÁS: április 10. (hétfő) 8 órától 10 óráig
OLTÁS HELYE: Polgármesteri Hivatal mögötti udvar.

Minden 3 hónaposnál idősebb eb oltása KÖTELEZŐ! 
Aki nem oltatja be kutyáját, szabálysértést követ el.

Az oltás díja: 250 Ft/eb, amit az oltás helyszínén kell befizetni. Az oltás elvégezhető a községi állatorvosi 
rendelőben, minden munkanap reggel 8 órától 9 óráig, illetve az állat tartási helyén. Az oltás dija rendelőben 300 Ft. 

A háznál történő oltás igényét jelezzék dr. Dobos László állatorvosnak.
Ez esetben az oltás díja: 250 Ft/eb + 100 Ft kiszállási díj.

Túra. 1995. február 14

Vadász György 
jegyző
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ANYAKÖNYVI ADATOK:

Születés:
Haág Bálint Máté
Horváth Kitti
Bánszki Péter
Lakatos Erika
Luda Evelin
Rácz Bianka Klaudia
Virág Mária

(1995. 01. 15.)
(1995. 01. 25.)
(1994. 12. 10.)
(1995. 01. 04.)
(1995. 01. 06.)
(1995. 01. 04.)
(1995. 01. 12.)

Házasságkötés:
Palócz László - Búzás Erzsébet

Halálozás:
Benke Mihályné, 
sz.: Tóth Mária 
Dolányi István 
Dolányi László
Király Mária 
Köles József

(76 éves) Túra, Táncsics út 14. 
(84 éves) Túra, Délibáb út 6.
(68 éves) Túra, Bajcsy-Zs. út 24. 
(73 éves) Túra, Gábor Á. út 1.

András (55 éves) Túra, Bartók B. út 4.
Kővágó Józsefné,
sz.: Szota Anna (73 éves) Túra, Iskola út 1/a

FELHÍVÁS!
Minden táncolni szerető, a népi 
kultúra fennmaradásáért tenni 

akaró fiatalt, elsősorban fiút 
várunk az ifjúsági 
néptánccsoportba!

Próbák: szombat 15.00-18.00 óráig 
a Művelődés Ház nagytermében.

Minden érdeklődőt szeretettel 
várunk!

A Művelődési Ház eseményeiről és 
a falu közéletéről készült fotók 
folyamatosan rendelhetők a Bartók 
Béla Művelődési Házban. (Bartók 
tér 3.)
Jelenlegi témakörök: 
-Népművészeti kiállítás 1994.
- Balettvizsga 1994.
- Juniális 1994.
- Molnár Ferenc: Bolondok grófja c. színda­

rab a túrái színjátszók előadásában 1994.
- Nyugdíjas megemlékezés a Borsalinó étte­

remben 1994.
- Szüreti bál 1994.
- Makovecz Imre előadása a Túrái Népfőis­

kolán 1994.
- Az újonnan választott Képviselő-testület 

eskütétele 1994.
- Szent Ferenc karácsonya c. játék a Mű­

velődési Házban 1994.
- Jubileumi sportünnepség 1995.
- Játszóház az óvodában
- Emlékezés a Don-kanyar hőseire. 1995.

Március 24-én (pénteken)
10 órakor a Hókirálynő 

meseszínpad a Hamupipőke c.
zenés játékot mutatja be 

a Művelődési Házban.

Kránicz József, haladóknak 
indított tánciskolájába nemcsak 

azokat várja, akik már egy 
korábbi tanfolyamot elvégeztek, hanem 

minden általános iskolát végzett 
táncolni vágyó fiatalt. .. . • 

ldőpont:szerdánként 
17.30 órás kezdéssel.

Részv.díj: alkalmanként 160 Ft

Ami a januári számból kimaradt!

Kiegészítésképpen közöljük, hogy a 
karácsonyi játék szereplőgárdáját a 

Barczi Zsolt 
által vezetett ifihittanosok és 

cserkészek alkották.
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LIBRA
Könyvkereskedés 

Túra, Dózsa Gy. u. 9. 
Újdonságok - régiségek 

Kapható: mesekönyv, ifjúsági és felnőtt 
szépirodalom 

(kötelező olvasmány, széppróza, 
verseskötet, 

sikerkönyvek, bestsellerek), szakirodalmi 
munkák, 

kézi könyvek, szótárak. 
Nagy választék - kedvezmények

Vásárolok: régi könyvet, könyvtárat, 
metszeteket,térképet, egyéb 

nyomtatványokat, régi képeslapot, 
bélyeget, érmét 

Nyitva: hétfőtől - szombatig 
8-11-ig, 14-18-ig 

(de mindig becsöngethet)

80 négyzetméteres lakóház eladó 
- Túra, (vasúti újtelep) Mária u. 
2. sz. alatt - (pincével, garázzsal, 

mellékhelyiséggel), gáz 
bevezethető!

Érdeklődni a helyszínen, vagy 
Túra, Rákóczi u. 129. sz. alatt.

A Túrái Hírlap 
új elárusítóhelye:

SAMU GAZDA 
mezőgazdasági boltja 

2194 Túra, 
Szt. István út 82.

BÚTORSTÚDIÓ 
nyílt 

Galgahévízen
- Konyha-fürdőszoba bútorok
- íróasztalok, székek és egyéb

kiegészítő kisbútorok
- Gardrób szekrények, zsalus és 

sima kivitelben, többféle színben. 
- Műanyag és fém bútorfogantyúk 

aranyozott, 
krómozott kivitelben is.

Minden érdeklődőt szívesen látunk, ha 
erre jár, kérem 

tekintse meg kínálatunkat! 
Díjtalan házhozszállítás rövid 

határidővel!
Cím: Galgahévíz, Fő u. 203.

Hirdetési és reklámlehetőség 
a Túrái Hírlapban 

1/1 oldal: 6.000 Ft
1/2 oldal: 3.000 Ft 
1/4 oldal: 1.500 Ft 
1/8 oldal: 750 Ft

Hirdetésfelvétel a Műv. Ház.-ban

A Túrái Hírlap vásárlási helyei:
Nagyközségi Könyvtár, Posta, Piactér (Atsné), 

Takarék Szövetkezet, Vasúti hírlapárus, Éliás Zoltán 
(Túra, Petőfi tér 7.) Mini Presszó (Honvéd utca), 

Sláger ÁBC (Zsámboki út), Pékség, Napsugár 
élelmiszerüzlet (Régi vásártér 15.), Samu Gazda 

mezőgazdasági boltja (Szt. István út 82.).

Túrái Hírlap - közéleti havilap - 
Kiadja a Túrái Polgármesteri Hivatal 

Felelős kiadó: Tóth István polgármester 
Megbízott szerk.: Seres Tünde 

5. évfolyam 2. szám 
Nytsz.: B/BHF/567/P/91 .

Levélcím: Polgármesteri Hivatal, 2194 Túra 
Készült: 600 példányban a RO-LA Kft nyomda­

üzemében Valkón
Felelős vezető: Rózsavölgyi Sándor
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